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CZĘŚĆ RYSUNKOWA
	Lp.
	Nazwa rysunku
	Nr rysunku



	
	RZUT PARTERU - REMONT INSTALACJI C.O
	IS_1


	1
	RZUT PIĘTRA - REMONT INSTALACJI C.O.
	IS_2



	3
	ROZWINIĘCIE INSTALACJI C.O.
	IS_3




1. PODSTAWA OPRACOWANIA.

1.1. Umowa nr PI.272 1.16.2012 z dnia 22.02.2012r
1.2. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002. w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. nr 75 poz. 690).

1.3. Wytyczne projektowania instalacji c.o. – COBRTI Instal

1.4. Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji ogrzewczych COBRTI Instal zeszyt 6

1.5. Audyt energetyczny budynku Ochotniczej Straży Pożarnej w Prusicach.

2. ZAKRES OPRACOWANIA.

Opracowanie swoim zakresem obejmuje remont instalacji centralnego ogrzewania w budynku Ochotniczej Straży Pożarnej w Prusicach zgodnie z zaleceniami Audytu energetycznego  budynku  OSP w Prusicach polegającym na:

1.  modernizacji instalacji wewnętrznej c.o.:

- Wymiana istniejącej starej instalacji wewnętrznej c.o. (przewody) na nową, z obiegami o niskiej bezwładności, z dynamicznie sterowanym natężeniem przepływu w zależności od  potrzeb wynikających  z funkcji pomieszczeń, ich nasłonecznienia itp.

- Izolacja termiczna przewodów, armatury zgodnie z obowiązującymi przepisami

2. wymianie grzejników na nowe:

- stalowe, płytowe,

- z zamontowanymi zaworami termostatycznymi, 

- z regulowanymi zaworami powrotnymi (z funkcją odcięcia), 

- z automatycznymi odpowietrznikami 

3. zamontowaniu w kotłowni elementów aparatury sterowniczej i regulacyjnej - automatyka pogodowa i czasowa oraz wymianie pompy obiegowej.
3. OBLICZENIA STRAT CIEPŁA BUDYNKU.

Obliczeń dokonano programem komputerowym AUDYTOR OZC:

· współczynnika przenikania ciepła wg PN-EN ISO 6946

· strat ciepła pomieszczeń wg PN-EN 12831:2006
Obliczenia wykonano dla współczynników przenikania ciepła przez przegrody z uwzględnieniem termorenowacji, na podstawie Audytu wymienionego w punkcie 1.5. 

Temperatury obliczeniowe pomieszczeń ogrzewanych ustalono na podstawie Rozporządzenia wymienionego w punkcie 1.2.

Temperatury obliczeniowe zewnętrzne ustalono na podstawie PN-82/B-02403

Obliczone straty budynku wynoszą:


Qstr = 24,3 kW 



Ciepło na potrzeby wentylacji grawitacyjnej pomieszczeń pokrywane będzie przez instalację c.o. i jest uwzględnione w obliczeniach strat ciepła. 
4.  PARAMETRY PRACY INSTALACJI.

Określenie parametrów wg PN-89/H-02650

Dopuszczalna temperatura robocza


tp = 90 0C

Temperatura robocza




tr  = 90/70 0C

Dopuszczalne ciśnienie robocze


pt = 0, 6 MPa

Ciśnienie nominalne




pn = 0.6 MPa

Znak ciśnienia nominalnego



PN6

Ciśnienie próby hydraulicznej


ppr = 0,9 MPa
5. ROZWIĄZANIA PROJEKTOWE

5.1
Źródło ciepła

Budynek ogrzewany jest z istniejącej kotłowni olejowej i ten sposób zasilania pozostanie bez zmian. 

Istniejąca instalacja c.o. zostanie zdemontowana, na jej miejsce wykonana zostanie nowa instalacja grzewcza wg niniejszego projektu.

5.2 
Prowadzenie przewodów

Projektuje się instalację c.o. z rozprowadzeniem przewodów pod stropem pomieszczeń parteru.  

Przewody poziome na parterze prowadzone pod stropem wymienia się na nowe, izolowane fabrycznie o średnicach podanych na rysunkach. Przewody prowadzić ze spadkiem 3‰ w kierunku kotłowni. 

Instalację c.o. zaprojektowano z rur miedzianych w izolacyjnych płaszczach z pianki poliuretanowej nierozprzestrzeniające ognia prowadzonych w bruzdach ściennych łączonych za pomocą lutowania kapilarnego. Przewody poziome w garażu prowadzić pod stropem w izolacji po wierzchu ścian.

Kompensacja wydłużeń termicznych na naturalnych zmianach kierunku biegu przewodów.

Rury montować za pomocą uchwytów mocujących wykonanych z tworzywa sztucznego lub z taśmy miedzianej .

Rozmieszczenie uchwytów:

dla rur 12 odległość między uchwytami 1,25m

dla rur 15 odległość między uchwytami 1,25m

dla rur 18 odległość między uchwytami 1,5m

dla rur 22 odległość między uchwytami 2m

dla rur 28 odległość między uchwytami 2,25m

Montując przewody wykonać punkty stałe za pomocą nakładek ustalających położenie nieprzesuwne przewodu w uchwycie mocującym ( przylutować tuleję z mosiądzu po obu stronach uchwytu).

Kompensację naturalną wydłużeń liniowych przewodów miedzianych uzyskano przez zmianę kierunku prowadzenia przewodów. Każdy odcinek rury rozszerzy się bez ograniczeń. Do rozgałęzień należy stosować trójniki równoprzelotowe .

5.3
Grzejniki

Zaprojektowano grzejniki stalowe płytowe zasilane z dołu np. model CosmoNova KV oraz zasilane z boku model K firmy VN, zapewniające wymagane, obliczeniowe zapotrzebowanie ciepła w pomieszczeniach.

Dopuszcza się dopasowanie wielkości grzejników do aranżacji i zagospodarowania poszczególnych pomieszczeń pod warunkiem spełnienia wymogu mocy grzewczej grzejników wykazanych na rzutach oraz rozwinięciu instalacji. 

5.4
Armatura

Projektuje się zastosowanie następujących typów armatury i osprzętu: 

• do regulacji ilości czynnika grzejnego dopływającego do grzejników typu K zastosowano zawory z nastawą wstępną np.: RA-N firmy Danfoss z głowicami termostatycznymi np. typu RA 2994, czujnik wbudowany,

• w celu umożliwienia odcięcia lub demontażu grzejników zasilanych z boku, na gałązkach powrotnych projektuje się montaż zaworów odcinających RLV z możliwością spustu wody,
• w grzejnikach typu KV z wbudowaną wkładką zaworową montować głowice termostatyczne np. CosmoHead.
• w celu podłączenia grzejników typu KV do instalacji stosować zespół przyłączeniowy np. CosmoBLOCK GZ 3/4”

5.5
Izolacja termiczna instalacji centralnego ogrzewania

Instalację c.o. projektuje się z rur miedzianych izolowanych fabrycznie. Grubość izolacji zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r 
(z późniejszymi zmianami z dnia 2009.01.01) w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. Izolację wykonana z materiału niepalnego 
i nierozprzestrzeniającego ognia.

Zgodnie z § 234. 3. Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. 
w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie  przepusty instalacyjne o średnicy powyżej 4cm w stropach i ścianach wykonać w klasie odporności ogniowej (EI) tych elementów.

Przejścia dla ścian i stropów o odporności ogniowej 60, 120 minut wykonać wg systemu zabezpieczeń ogniowych np. firmy HILTI.

5.6
  Rury.

Przewody instalacji c.o. wykonać z rur miedzianych półtwardych wg DIN 1787 lub ISO RI 337, izolowanych fabrycznie oraz w osłonie z tworzywa sztucznego
Połączenia wzajemne wykonać za pomocą łączników miedzianych do połączeń kapilarnych. Lutowanie miękkie wykonać za pomocą palników propan-butan.

Przewody w kotłowni  wykonać z rur stalowych czarnych ze szwem wg PN-79/H-74244.

Przewody łączyć przez spawanie gazowe w 2 klasie konstrukcji spawanych wg PN-87/M-69008.

5.7
  Zawory odcinające.

W kotłowni stosować zawory odcinające, kulowe, mufowe na ciśnienie robocze pt = 0,6 MPa i temperaturę roboczą tr = 100°C.

5.8  
Materiały uszczelniające.

Połączenia gwintowe uszczelnić taśmą uszczelniającą z teflonu sieciowanego do połączeń gwintowych typ HD.

5.9.  Zabezpieczenia antykorozyjne.

Wszystkie rury przeznaczone do montażu w kotłowni należy oczyścić do stopnia czystości St3 wg PN ISO 8501, następnie malować dwukrotnie farbą CEKOR-R, grubość warstwy 30-40 μm. Po wykonaniu robót spawalniczych i prób szczelności, oczyścić i oszlifować spawy, usunąć zniszczoną przez spawanie warstwę farby i na tych odcinkach wykonać ponownie malowanie jw.

6.  WYKONAWSTWO, PRÓBY I ODBIORY.

Roboty, próby i odbiory wykonać zgodnie z rozporządzeniem wymienionym w punkcie 1.2., obowiązującymi normami, Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano montażowych t. II instalacje przemysłowe i sanitarne, oraz niniejszą dokumentacją.

Należy dokonać wszystkich wymaganych odbiorów częściowych, międzyoperacyjnych oraz robót zanikających, a protokoły z ich przeprowadzenia przedstawić do odbioru końcowego.

7.  ZESTAWIENIE MATERIAŁÓW.

	Lp.
	Nazwa materiału
	Jedn.

miary
	Ilość
	Przykładowy producent.

Norma

	1. Zestawienie urządzeń i armatury

	1
	Grzejnik stalowy płytowy, zaworowy, typ 11KV, wysokość H = 600 mm, z wbudowanym zaworem termostatycznym  Danfoss nr 013G0360 z nastawą wstępną.  

CN-11KV-60    
  l=  0,80
szt.    1
 dn 10 

CN-11KV-60    
  l = 0.92
szt.    1
 dn 10 
	
	
	Np. CosmoNova

VOGEL&NOOT

	2.
	Grzejnik stalowy płytowy, zaworowy, typ 11KV, wysokość H = 600 mm, z wbudowanym zaworem termostatycznym  Danfoss nr 013G0361 z nastawą wstępną.  

CN-11KV2-60    
  l = 0.40
szt.    2
 dn 10 
	
	
	Np. CosmoNova

VOGEL&NOOT

	3.
	Grzejnik stalowy płytowy, zaworowy, typ 11KV, wysokość H = 900 mm, z wbudowanym zaworem termostatycznym  Danfoss nr 013G0360 z nastawą wstępną.  

CN-11KV-90    
  l = 0.72
szt.    3
 dn 10 
	
	
	Np. CosmoNova

VOGEL&NOOT

	4.
	Grzejnik stalowy płytowy kompaktowy, typ 21K,  wysokość H = 600 mm.   

CN-21K-60      l = 0,80           szt.   1    dn 15                                        
	
	
	Np. CosmoNova

VOGEL&NOOT

	5.
	Grzejnik stalowy płytowy, zaworowy, typ 21KV,   wysokość H = 600 mm, z wbudowanym zaworem termostatycznym  Danfoss nr 013G0360 z nastawą wstępną.   

CN-21KV-60    
  l = 0.80              szt.   3
 dn 10 

CN-21KV-60    
  l = 0.92
szt.   1
 dn 10  
	
	
	Np. CosmoNova

VOGEL&NOOT

	6.
	Grzejnik stalowy płytowy, zaworowy, typ 22KV, wysokość H = 600 mm, z wbudowanym zaworem termostatycznym  Danfoss nr 013G0360 z nastawą wstępną.    

CN-22KV-60    
  l = 0,92
szt.   4
 dn 10                           
	
	
	Np. CosmoNova

VOGEL&NOOT

	7.
	Grzejnik stalowy płytowy CosmoNova kompaktowy, typ 33K, wysokość H = 900 mm.     

CN-33K-90     
 l = 0.92
               szt.  1
  dn 15 
	
	
	Np. CosmoNova

VOGEL&NOOT

	8.
	Grzejnik stalowy płytowy, CosmoNova zaworowy, typ 33KV,  wysokość H = 600 mm, z wbudowanym zaworem termostatycznym Danfoss nr 013G0360 z nastawą wstępną.     

CN-33KV-60    
  l = 0.40
szt.  2
  dn 10 
	
	
	Np. CosmoNova

VOGEL&NOOT

	9.
	Grzejnik stalowy płytowy, CosmoNova zaworowy, typ 33KV, wysokość H = 900 mm, z wbudowanym zaworem termostatycznym  Danfoss nr 013G0360 z nastawą wstępną.   

CN-33KV-90    
  l = 0.80
 szt. 1
  dn 15                           
	
	
	Np. CosmoNova

VOGEL&NOOT

	10.
	Zawór przyłączeniowy CosmoBLOCK  do grzejników VK  (kompaktowych) z obustronnym odcięciem, spustem i napełnianiem, gwint G 3/4.            
	Szt.
	18
	Np. CosmoNova

VOGEL&NOOT

	11.
	Zawór termostatyczny prosty z nastawą wstępną, typ RA-N, wykonanie standardowe (z nyplami standardowymi).          

        Dn  10         szt. 1

        Dn  15         szt. 1
	
	
	Np. Danfoss

	12.
	Zawór odcinający prosty, z możliwością spustu wody, typ RLV, montowany na   gałązkach powrotnych grzejników, umożliwia odłączenie grzejnika przy pracy pozostałej części instalacji.     

         Dn 10         szt. 1

         Dn 15         szt. 1                                                   
	
	
	Np. Danfoss 

	13.
	Głowica termostatyczna CosmoHEAD
	Szt.
	18
	Np. CosmoNova

VOGEL&NOOT

	14.
	Głowica termostatyczna RA 2994 z czujnikiem wbudowanym
	Szt.
	2
	Np. Danfoss 

	15.
	Zawór odcinający kulowy DN 15
	Szt.
	4
	Np. bims plus 

	16.
	Zawór odcinający kulowy DN 20
	szt.
	2
	j.w.

	17.
	Zawór upustowy AVDO dn 15
	szt.
	1
	Np. Danfoss

	18.
	Pompa Stratos PICO 15/1-6 130WILO
	Szt.
	1
	Np. WILO

	2. Zestawienie długości przewodów

	19.
	Rury miedziane do kapilarnych połączeń lutowanych:
  10×1   
  
   
	mb
	14
	np. WICU

	20.
	 j.w. lecz 12×1   

	mb
	52
	j.w.

	21.
	 j.w. lecz 15×1   
    
	mb
	80
	j.w.

	22.
	 j.w. lecz 18×1   
  
	mb
	41
	j.w.

	23.
	 j.w. lecz  22×1   
  
	mb
	1,0
	j.w.

	24.
	j.w. lecz  28×1.5  
  
	mb
	8
	j.w.

	25.
	Rury stalowe ze szwem przewodowe wg. PN-74/H-74244. Chropowatość k = 0.1 mm    
Dn 20 
	mb
	0,4
	Np. bims plus

	26.
	Rury stalowe ze szwem przewodowe wg. PN-74/H-74244. Chropowatość k = 0.1 mm    
Dn 32 
	mb
	8,5
	Np. bims plus
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